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Пачатак на 1-й стар.)

У ся рэ дзі не дру го га дзе ся ці год дзя 

бя гу ча га ста год дзя не Ра сія і не Бе-

ла русь здзейс ні лі дзяр жаў ны пе ра ва-

рот у брац кай Укра і не. З гэ та га ча су 

па чаў ся ад лік та го, што ад бы ва ец ца 

да гэ туль. Ча хар да ва ўла дзе, праз-

мер ная ка руп цыя, га ле ча боль шай, 

аб са лют на боль шай, част кі на сель-

 ніц тва, не пры маль ны на цы я на лізм 

з эле мен та мі фа шыз му, за ба ро на рус-

 кай мо вы, зні шчэн не ўся го, што звя-

за на з пе ры я дам Са вец ка га Са ю за, 

ге ра іч на га мі ну ла га: знос пом ні каў, 

пе рай ме на ван не ву ліц і ге ра і за цыя 

за бой цаў мір ных гра ма дзян Бе ла ру-

сі, Ра сіі, Укра і ны. З апош нім мы ні-

як не мо жам па га дзіц ца і да зво ліць. 

Бо ге ра і за ваць тых, хто спаль ваў 

Ха тынь і сот ні вё сак на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі — мы ні ко лі не па го дзім ся.

У той час га лоў ным знеш не па лі-

тыч ным трэн дам пас ля дзяр жаў на-

 га пе ра ва ро ту, як вы па мя та е це, 

ва Укра і не ста ла ўступ лен не ў НА ТА 

і пра па но ва паў ноч на ат лан тыч на му 

бло ку раз мяс ціць яго вай ско выя ба-

зы на тэ ры то рыі Укра і ны. Ра бі ла ся 

гэ та аку рат на (я гэ та па мя таю) —

пад вы гля дам трэ ні ро вач ных цэнт раў.

Уліч ва ю чы над звы чай ную па гро зу 

бяс пе цы, Ра сій ская Фе дэ ра цыя вы-

му ша на бы ла пай сці на над звы чай-

 ныя ме ры, уклю чыў шы ў склад Ра-

сіі Крым. За ўваж це, зга дай це — 

без адзі на га стрэ лу. Што там ад бы ло ся і 

ча му ге ра іч на та ды ўкра ін цы не аба-

ра ня лі свой род ны край, у бу ду чы-

ні прый дзец ца ра за брац ца. Па дзеі 

на ўсхо дзе Укра і ны (Дан бас) ста лі 

пра ця гам па лі ты кі зні шчэн ня ўся го 

рус ка га. Ідэа ло гія фа шыз му, ужо фа-

шыз му, пе ра тва ра ец ца ў прак ты ку: 

за бой ствы ня згод ных і пад па лы, 

у по лы мі якіх га рэ лі лю дзі (Адэ су зга-

дай це).

Зні шчэн не рус ка га на сель ніц тва, 

пра ва ка цыі су праць Ра сіі і яе кі раў-

ніц тва вы му сі лі Прэ зі дэн та Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі пры няць ме ры па аба ро не 

рус ка га ча ла ве ка. Да рэ чы, ха чу на-

 га даць, асаб лі ва «ачу ме лым» сён ня 

ў Ра сіі. Бо вы ж та ды ад Пу ці на па тра-

 ба ва лі спы ніць ге на цыд рус ка га ча ла-

 ве ка ў Дан ба се, вы ра сій скую ўла ду 

та ды пад штур хоў ва лі да та го, каб 

гэ тая аба ро на бы ла ажыц цёў ле на. 

А што ця пер? Што ад бы ло ся? Ча му 

так хут ка па мя ня лі пункт гле джан ня 

і па бег лі праз роз ныя пе ра ва лы, гра-

ні цы, каб не да па маг чы рус ка му ча-

ла ве ку на Дан ба се. І пай шло-пай шло 

су праць ста ян не на ўсхо дзе Укра і ны, 

якое пры вя ло да ча ла ве чых ах вяр. 

Вы так са ма гэ та па мя та е це».

Трэ ба па чаць 
пе ра га во ры. 
Ме на ві та ця пер, 
а не паз ней

«І та ды, зна хо дзя чы ся ў ві ры гэ тых 

па дзей, вель мі па глыб ле ным у гэ тыя 

па дзеі, я па мя таю, як уся кія пра па-

но вы аб мі ры з кі раў ніц твам Укра і ны 

ад мя та лі ся. Я час та ка заў, я як са-

бач ка бе гаў ад ад на го Прэ зі дэн та да 

дру го га і пе ра да ваў роз ныя па сы лы, 

ме сен джы — мне бы ло вель мі важ на 

спы ніць гэ тую вай ну. І ка лі ні чо га не 

атрым лі ва ла ся, я ры зык нуў. Я пра-

па на ваў: доб ра, раз так ад бы ло ся 

па між бліз кі мі бра та мі і людзь мі, да-

вай це та ды мы ста нем па між ва мі, 

пад вя дзём па гра ніч ныя вой скі да той 

гра ні цы (450 кі ла мет раў), якую па тра-

ба ва лі ўкра ін цы не ад клад на ад даць 

пад кант роль Укра і ны. Але і на гэ та 

та га час ныя кі раў ні кі Укра і ны не пай-

шлі. А ка лі пе ра га во ры ста лі фак там, 

які ад быў ся, па мя та е це, тут, у Мін ску, 

як ця пер нам вя до ма, — вый гра ны 

час (гэ та бы лі не пе ра га во ры, гэ та 

бы ло пры крыц цё, гэ та быў пад ман) 

вы ка рыс тоў ваў ся За ха дам для мі-

лі та ры за цыі Укра і ны і ўзбра ен ня яе 

ар міі. Па мя та е це, ня даў на па срэд-

 ні кі, якія сю ды пры еха лі, Мер кель і 

Фран суа Аланд, аб гэ тым за яві лі: «Мы 

ге роі. Мы та ды пры пы ні лі бой ню для 

та го, каб даць пад няц ца Укра і не, каб 

яе ўзбро іць на вей шы мі ві да мі зброі». 

Па ча ла ся з та го ча су пад рых тоў ка да 

поў на маш таб най вай ны з Ра сі яй.

Ра зу ме ю чы на віс лую па гро зу вай-

ны, кі раў ніц тва Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

за па тра ба ва ла га ран тыі бяс пе кі ад 

спон са раў пе ра тва рэн ня Укра і ны ў 

«ан ты ра сію». Чым гэ та скон чы ла-

ся, мы ве да ем. Ска жу шчы ра, мне 

апош нім ча сам вель мі час та з пэў-

ны мі ўплы во вы мі ко ла мі на За ха дзе 

пры хо дзі ла ся аб мяр коў ваць гэ тую

тэ му. Яны, як і ра ней, га во раць: «Гэ та 

бы ло не сур' ёз на. Ну што там Пу цін 

пра па на ваў? Гэ та бы ла не сур' ёз ная 

пра па но ва. Мы на гэ та прос та не 

маг лі пай сці. Але ка лі гэ та бы ла не-

сур' ёз ная пра па но ва і якая ні чо га не 

зна чы ла, то дай це пісь мо выя га ран-

тыі, то ча му вы не на пі са лі яму гэ тыя 

га ран тыі. У па трэб ны мо мант, як звы-

чай на, плю ну лі б на гэ тыя га ран тыі. 

Але ка лі за браз га ла вай на, ча му вы

хо ць бы не прад ста ві лі на па пе ры гэ-

тыя га ран тыі? Ці шы ня.

На ма ган ня мі Злу ча ных Шта таў і іх 

са тэ лі таў у род най нам кра і не раз вя-

 за на поў на маш таб ная вай на — 

«да апош ня га ўкра ін ца», у вы ні ку якой

толь кі на пра ця гу го да за гі ну ла і ска-

 ле ча на ка ля паў міль ё на ча ла век 

з абод вух ба коў. Міль ё ны ста лі бе жан-

 ца мі. На га ры зон це ў вы ні ку за ма я-

чы ла Трэ цяя су свет ная з ядзер ны мі 

па жа ра мі. Мож на яшчэ шмат га ва-

рыць аб гэ тым пе ры я дзе. Але не ў гэ-

тым спра ва. Сён ня не ў гэ тым спра ва. 

Сён ня ўні каль ны, асаб лі вы мо мант, 

яко га не бу дзе ні ў гіс то рыі Ра сіі, Бе-

ла ру сі і Укра і ны, ні ў су свет най гіс-

то рыі тым больш. Пы тан не ад но — 

што ра біць? Усе вы ра зу ме е це і ве-

да е це: шлях адзін — пе ра га во ры. 

Пе ра га во ры без па пя рэд ніх умоў! 

Ну што за «цу ды»? Прэ зі дэнт су ве-

рэн най не за леж най кра і ны пад піс вае 

ўказ, які да ты чыц ца ме на ві та яго, за-

 ба ра няе са бе вес ці пе ра га во ры 

аб мі ры. Гэ та прос та смеш на. Ка жу вам

як Прэ зі дэнт. Ка лі ты не хо чаш вес ці 

пе ра га во ры, дык не вя дзі іх, на вош та 

пад піс ваць гэ ты ўказ і смя шыць усіх 

лю дзей? Што ты гэ тым хо чаш пра дэ-

ман стра ваць? Мае кан так ты ў па чат-

ку кан флік ту з Ула дзі мі рам Зя лен скім 

сы хо дзі лі ся да ад на го — я яго прос та 

пад штур хоў ваў па-бра тэр ску, ка лі хо-

ча це, па-сы ноў ніц ку, заў сё ды спра-

 ба ваў па вяр нуць ту ды, ку ды трэ ба 

з май го пунк ту гле джан ня. Я яму заў-

 сё ды ка заў: «Ва ло дзя, ты па ду май, 

вай на ідзе на тва ёй зям лі, на тва ёй 

тэ ры то рыі. Сён ня ты бу дзеш ге ро-

ем, ез дзіць пад Бах мут, пад Ар цё-

маўск, уру чаць уз на га ро ды, а прой-

дзе час — на род з ця бе спы тае, ча му 

ты не спы ніў гэ тую вай ну. Ча му ты не 

зра біў усё, каб вай ны гэ тай не бы ло? 

А ка лі яна па ча ла ся, ча му ты не спы-

ніў яе, і гі нуць ні ў чым не ві на ва тыя 

лю дзі. Бо гі нуць, я яму ка заў, не твае 

дзе ці, не твае сва я кі — яны, маг чы ма, 

дзесь ці на бла кіт ным бе ра зе за баў-

ля юц ца. А гі нуць тыя, хто не па ві нен 

гі нуць. І іх сва я кі, ка лі яны за гі нуць, 

спы та юць. Ка жу чы па-на род на му, ну 

за гі нуў ча ла век, а ска ле ча ны — без

на гі, без ру кі, без абедзвюх ног, на ка-

ляс цы яко га пе ра во зяць, — ка му ён 

па трэб ны? А ка лі ў яго сва я коў ня ма, 

якія мо гуць яго да гле дзець? Што та-

ды? Як ба чым — ці шы ня. Та му трэ ба 

па чаць пе ра га во ры. Ме на ві та ця пер, 

а не паз ней. Ча му? Ад каз прос ты: у 

нас ма руд на за пра га юць, але хут ка 

едуць. Бе ра жы це ся! Ка лі Ра сія ра-

ней, і ў нас так са ма, пра сі ла зброю 

і бо еп ры па сы, каб ся бе за сце раг чы, 

сён ня яна ні ў ко га не про сіць. Ча му? 

Ва ен на-пра мыс ло вы комп лекс, аба-

рон на-пра мыс ло вы комп лекс, я гэ та 

ве даю дак лад на, сён ня Ра сія раз гор-

нец ца на поў ную ма гут насць. І ка лі 

гэ ты ва ен на-пра мыс ло вы комп лекс 

раз гор нец ца на поў ную ма гут насць, 

аб мі ры га ва рыць бу дзе цяж ка. Гэ тая 

рус кая пад во да па інер цыі ка лі па ка-

 ціц ца, ма ла не падасца. Ця пер (да-

маў ляц ца. — «Зв.») — па куль мож на. 

Ка лі ж Укра і на бу дзе на пха ная збро-

яй, за ход няй, — там ужо не за ста ло ся 

са вец кай зброі, ка лі пе ра пад рых тоў-

ку прой дуць вай скоў цы, з ін ша га бо ку 

так са ма бу дзе ар ма да. Мы стра цім не 

паў міль ё на за бі ты мі і ска ле ча ны мі. 

Та му спы ніц ца трэ ба ця пер, па куль 

не па ча ла ся эс ка ла цыя. І па спра бую

ры зык нуць пра па на ваць спы ніць ба я-

 выя дзе ян ні (мно гія ця пер, асаб лі-

ва ў Ра сіі, мо гуць ска заць: «Дык мы 

ўжо спы ня лі та ды на Дан ба се»), та-

ды бы ла ін шая сі ту а цыя, і з улі кам 

тых умоў — спы ніць трэ ба ба я выя 

дзе ян ні, пе ра мір'е аб' явіць без пра ва 

пе ра мя шчэн ня і пе ра гру поў кі вой скаў 

з абод вух ба коў, без пра ва пе ра кід-

кі зброі і бо еп ры па саў, жы вой сі лы і 

тэх ні кі. Усё — мёрт ва, за мер лі! І ка лі 

За хад чар го вы раз па спра буе вы-

ка рыс таць паў зу ў ба я вых дзе ян-

нях, як гэ та бы ло, для ўзмац нен ня 

сва іх па зі цый, зноў жа пад ма нам 

(гэ та бы ло), Ра сія аба вя за на за-

дзей ні чаць усю ма гут насць ВПК і 

ар міі для пра ду хі лен ня эс ка ла цыі 

кан флік ту. І фос фар ныя бо еп ры-

па сы, і абед не ны ўран, і ўзба га ча ны 

ўран — усё па він на пай сці ў дзе ян-

не, ка лі чар го вы раз бу дзе пад ман 

і бу дзе за ўва жа ны хоць най мен шы 

рух праз гра ні цу ва Укра і ну або з ін-

ша га бо ку, з бо ку Ра сіі, рух вой скаў 

і пад рых тоў ка да ата кі. Вай скоў цы 

мя не зра зу ме юць. Усе пы тан ні: тэ ры-

 та ры яль ныя, ад наў лен чыя, бяс пе кі 

і ін шыя — трэ ба і маг чы ма вы ра шыць

за ста лом пе ра га во раў. Без па пя рэд-

ніх умоў! Гэ та ж смеш на (дып ла ма ты 

ра зу ме юць), ка лі ідзеш на пе ра га во-

ры — якія мо гуць быць па пя рэд нія 

ўмо вы?»

Лю дзі не ра зу ме юць, 
за што яны ва ю юць

«Я ска жу больш. І гэ та не трэ ба ха-

ваць ні ко му. З ад на го і дру го га бо ку 

вай скоў цы і лю дзі не ра зу ме юць, за 

што яны ва ю юць. На фрон це лю дзі не

ра зу ме юць, за што яны ва ю юць, 

за што яны заўт ра па він ны іс ці ва я ваць. 

Мы пе ра жы лі тую вай ну, але ра зу ме-

 лі, што мы аба ра ня лі сваю зям лю, 

і фа шыс ты за бі ва лі не толь кі вай скоў-

 цаў, але за ха це лі мар да бо ем за няц ца 

(шчы ра ка жу чы, ва ен ныя ідзі це — бі-

це ся), але та ды фа шыс ты па лі лі ўсё 

за пар. Мы гэ та ве да ем. Гэ та бы ла ін-

шая вай на. І та ды адзін бок ра зу меў, 

што ён вый грае. Сён ня абод ва ба кі 

ра зу ме е юць, што да бі вац ца пе ра-

мо гі нель га. Тым больш, як укра ін цы 

лі чаць, што яны пе ра мо гуць — гэ-

та глуп ства. Не маг чы ма пе ра маг чы 

ядзер ную дзяр жа ву. Ка лі ра сій скае 

кі раў ніц тва зра зу мее, што сі ту а-

цыя па гра жае рас па дам Ра сіі, бу-

дзе пры ме не на са мая страш ная 

зброя. Гэ та га да пус ціць нель га! Але 

не бяс печ на трэ цяе. Гэ тыя лю дзі, якія 

не ра зу ме юць, за што ва ю юць, на 

лі ніі су да кра нан ня да мо вяц ца. Здаю 

вам ін сай дар скую ін фар ма цыю — 

гэ та ўжо па ча ло ся. Ка ман дзі ры рот, 

ка ман дзі ры ўзво даў, кам ба ты па чы-

на юць да маў ляц ца. Да хо дзіць да та-

го, што яны па ве дам ля юць ра сі я нам, 

што ў гэ тым квад ра це заўт ра бу дзе 

на не се ны ўдар. Ра сі я не сы хо дзяць. 

Удар на нес лі — вяр ну лі ся. І на ад ва-

рот. Ін фар ма цыя з ін ша га бо ку, дзе 

ўкра ін цам ра сі я не па ве дам ля юць, 

што заўт ра ў гэ тым квад ра це бу дзе 

на не се ны ўдар, і яны сы хо дзяць. Лю-

дзі на фрон це не хо чуць ва я ваць. Тыя 

на цы я на ліс ты, на цме ны, фа шыс ты, 

якіх мы на зы ва ем так, — іх ужо ня ма. 

На жаль. Гэ та так са ма бы лі лю дзі. Іх 

ня ма. Хто ва юе? Ва ю юць ма бі лі за ва-

ныя. Уя ві це ся бе на іх мес цы. Уя ві це: 

не зу сім пад рых та ва ныя, час та не 

абу тыя і не апра ну тыя, вель мі час-

та га лод ныя, гні юць у ако пах — яны, 

што, хо чуць ва я ваць? У іх у га ла ве — 

жон ка, лю бі мая жан чы на, дзет кі... 

Яны хо чуць ва я ваць? Не, яны не хо-

чуць ва я ваць, бо яны не ра зу ме юць, 

за што яны ва ю юць. Гэ та га лоў нае. 

Та му ад зям лі да неба, да Гос па-

 да Бо га, якую праб ле му ні вазь мі, 

ад но — мір, мір і мір. І трэ ба іс ці на 

гэ тыя пе ра га во ры. Іс ці на пра мую. 

І не ча каць па сярэд ні каў ні з За ха ду, 

ні з Ус хо ду. Трэ ба ра зу мець Укра і не, 

а мо жа быць, і Ра сіі, хоць ма гут насць 

эка на міч ная не су вы мер ная, што, ка лі 

заўт ра ў якой-не будзь част цы пла не-

ты, а іск рыць усю ды, ус пых не са мы 

ма лы кан флікт, пра Укра і ну за бу дуць.

Ні хто ім не пры вя зе і не дасць зброі. 

І што та ды? На ват ка лі не па ра жэн не,

у адзі ноч ку яны не ад но вяць кра і ну. 

Та му, узяў шы маз гі ў ку лак, узяў шы ся 

за га ла ву, трэ ба дак лад на ра зу мець 

усім — сес ці за стол пе ра га во раў і 

да маў ляц ца.

Але, на жаль, ця пер, як вы чу е це, 

шмат раз моў аб «контр на ступ лен ні» 

Уз бро е ных Сіл Укра і ны. На мой по-

гляд, гэ та над звы чай на не бяс печ на, 

гэ та гор шае, што маг чы ма ў ця пе-

раш ніх умо вах, бо мож на пе ра крэс-

ліць усе спа дзя ван ні на пе ра га вор ны 

пра цэс, што пры вя дзе да не зва рот-

най эс ка ла цыі кан флік ту! Ра зу ме е це, 

што ад бу дзец ца. Раз ліч ваць на пе-

ра мо гу, як я ўжо ка заў, з дзяр жа-

вай, якая ва ло дае ядзер най збро-

яй, — вар' яц тва!»

Бе ла русь спра бу юць 
уцяг нуць у вай ну

«Ну а што для нас? Для нас што? 

Вай на не там, дзесь ці да лё ка — у 

Аф га ні ста не, у Сі рыі, у Лі віі. Яна ўжо 

ў нас, за на шым пло там. Вост ры 

кан флікт, унут ры, вы ба чы це, што 

ад бы ва ец ца. Ад бы ва ец ца тое, аб 

чым я вас па пя рэдж ваў у 2020 го-

дзе. Яны па спра ба ва лі ўсё та ды 

і пе рай шлі да адзі на га ва ры ян та, 

ва ен на га, каб нас зла маць. Вось 

гэ та і ад бы ва ец ца. На го да заў сё ды 

зной дзец ца».

Бе ла русь спра бу юць уцяг нуць у 

вай ну. Асаб лі ва шчы ру юць на шы су-

се дзі. Гэ тыя фак ты не сха ва еш. Толь-

ко фак ты.

Пер шае. На ва ен ныя па трэ бы 

толь кі ў 2023 го дзе Поль шча пла нуе 

на кі ра ваць ка ля 21 міль яр да еў ра, 

або 3 пра цэн ты ад ВУП (на 70 пра-

цэн таў больш, чым у 2022 го дзе). На-

 ват аме ры кан цы са бе та ко га рос ту

не да зва ля лі. Да 2024 го да гэ та ліч ба 

мо жа вы рас ці ў 28 міль яр даў еў ра 

(больш чым 4 пра цэн ты ад ВУП). Гэ та 

ў 2 ра зы больш за 2 пра цэн ты, што 

прад піс ва юц ца стан дар та мі НА ТА. 

На вош та? Хто ёй па гра жае?

Дру гое. Уз моц не ны мі тэм па мі 

ідзе пе ра ўзбра ен не ар міі. Пры чым

на сту паль на га ха рак та ру. Толь кі 

ў ад па вед нас ці з апош ні мі кант рак та мі 

Поль шча ў най блі жэй шы час атры мае 

366 тан каў «Аб рамс» і 1000 паўд нё-

ва к арэй скіх «Чор ных пан тэр», а так-

са ма 894 са ма ход ныя гаў бі цы К9А1, 

38 ПУ РСЗА «Хай марс» і 50 ПТРК 

«Джа ве лін», 1400 БМП «Бар сук», якія 

яны вы раб ля юць са ма стой на.

Трэ цяе. Пры ня та ра шэн не аб па-

ве лі чэн ні коль кас ці ўзбро е ных сіл да 

300 ты сяч ча ла век да 2035 го да. Гэ та 

зна чыць, прак тыч на ў 2 ра зы больш, 

чым Поль шча мае сён ня. Рэа лі за цыя

гэ тых пла наў вы во дзіць Вар ша ву 

на лі дар скую па зі цыю ся род кра ін 

НА ТА ў Еў ро пе. Гэ та ро біц ца аме ры-

кан ца мі свя до ма.

Чац вёр тае. Ад на ча со ва па ско-

ра ны мі тэм па мі ідзе пе ра кід ка вой-

скаў НА ТА на ўсход. Гру поў ка бло ка 

толь кі ў Поль шчы і кра і нах Бал тыі 

сён ня на ліч вае больш за 21 ты-

ся чу вай скоў цаў, 2,5 сот ні тан каў, 

амаль 500 бро не ма шын, ка ля 150 са-

ма лё таў і вер та лё таў. І ўся гэ тая ар-

ма да дэ ман стра тыў на трэ ні ру ец ца 

ка ля гра ніц Бе ла ру сі і Ра сіі. Пы тан не 

тое ж — на вош та?

Пя тае. Там жа поў ным хо дам ідзе 

фар мі ра ван не ней кіх пал коў, ха руг-

ваў, ле гі ё наў для на ступ на га пе ра ва-

ро ту ў Бе ла ру сі. Прый дзе час — мы 

вам вы кла дзем гэ та ўсё. Сён ня не 

час, ідзе за кры тая кар пат лі вая ра бо-

та. Але, па вер це на сло ва, я вас ні ко лі 

не пад ман ваў. Яны рых ту юц ца ўвар-

вац ца на тэ ры то рыю Бе ла ру сі для 

зні шчэн ня на шай кра і ны. Ро бяць з 

на шых збег лых ба е ві коў прос та бан-

ды таў, якіх не шка да. Ім іх не шка да, 

мы так са ма ма ем гэ ту ін фар ма цыю. 

Пер шы во пыт яны сён ня атрым лі ва-

юць ва Укра і не. Праў да, больш як 

гар мат нае мя са.

Шос тае. Ад на ча со ва рых ту юць і 

за кід ва юць тэ ра рыс таў у на шу кра і-

ну для пра вя дзен ня ды вер сій і ак таў 

за па лох ван ня. Спра бу юць ства рыць 

пад поль ныя эк стрэ місц кія ячэй кі для 

ка ар ды на цыі пра тэс най дзей нас ці. 

Пе ра да юць уз бра ен не і фі нан са выя 

срод кі.

Вы ду ма е це, усё гэ та прос та так?

У іх ёсць кан крэт ныя пла ны, і яны 

не са ро ме юц ца пра гэ та ка заць ад-

кры та. Не каль кі цы тат.

Цент раль ны ін спек тар уз бро е ных 

сіл Гер ма ніі ге не рал-пал коў нік Цорн 

у кан цы мі ну ла га го да: «Бе ла русь мо-

жа ўсту піць у вай ну. У гэ тым вы пад ку 

кра і нам — чле нам НА ТА трэ ба па чаць 

та ем ныя апе ра цыі су праць цэ ляў на 

яе тэ ры то рыі. (Мы яшчэ не ўсту пі лі 

ні ку ды. Яны ўжо па ча лі гэ та.) НА ТА 

па він на пад рых та вац ца пад тры маць 

ва ен ны мі срод ка мі па лі тыч ныя зме-

ны ва Ус ход няй Еў ро пе. (Мы гэ та ў 

2020 го дзе ба чы лі. Яны хо чуць па лі-

тыч ных змен, але ўжо са стрэль бай у 

ру ках — прый сці да нас і ажыц ця віць 

гэ тыя па лі тыч ныя зме ны.) Та кі мі пе-

ра ме на мі мо гуць стаць дэ ма кра тыч-

ная рэ ва лю цыя і на род нае паў стан не 

ў Бе ла ру сі».

Мі ністр аба ро ны Поль шчы Бла-

шчак у кан цы мі ну ла га го да: «Ка лі 

Укра і на не змо жа да сяг нуць вы ра-

шаль най пе ра мо гі на Ус хо дзе, то 

НА ТА па він на сур' ёз на раз гле дзець 

пы тан не ад крыц ця дру го га фрон ту 

су праць Бе ла ру сі». На ад ной з за-

кры тых на рад ён агі та ваў пры сут ных 

да гэ та га.

І яшчэ ад но вар' яц тва. Ка ман ду ю -

чы 101-й па вет ра на-дэ сант най ды -

ві зіі ЗША ге не рал-ма ёр Мак гі, ка нец 

мі ну ла га го да: «Бе ла русь з'яў ля ец-

ца ад ной з маг чы мых цэ ляў. 101-я 

ды ві зія пад рых та ва на для за няц ця 

стра тэ гіч ных пунк таў на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі».

Гэ та лі та раль на не каль кі цы тат 

апош ня га ча су. Не каль кі фак таў, 

зда бы тых на шай раз вед кай».

Мы за слу жы лі мір
«У іс ну ю чых аб ста ві нах і ва ен-

на-па лі тыч най аб ста ноў цы ва кол 

на шай кра і ны мной бы лі ак ты ві-

за ва ны на стой лі ва пе ра га во ры з 

Прэ зі дэн там Ра сіі па вяр тан ні ў Бе-

ла русь ядзер най зброі. Ме на ві та 

па вяр тан ні ядзер най зброі, якая 

бы ла вы ве дзе на ў 90-х га дах. Та ды 

пад га ран тыі ні я кіх санк цый су праць 

тых, хто вы веў, ні я ка га ціс ку, ні я ка га 

пла на ван ня на сту пу і рэ ва лю цый. Усё 

рас тап та на, усё раз бу ра на! Я маю 

пра ва па ста віць пы тан не вяр нуць

ядзер ную зброю, якую та ды яшчэ 

да мя не вар' я ты пад пі са лі аба вя за цель-

 ства вярнуць. Я па мя таю, ка лі на мя-

не ціс ну лі. Я пры пы ніў гэ ты вы вад. 

Я не стаў вы во дзіць у 1994—1995 га дах 

зброю, я быў пад верг ну ты са ма му 

жорст ка му ціс ку з бо ку не толь кі За -

ха ду, але і Прэ зі дэн та Ра сіі. Я ска заў:

«Не, я не бу ду вы во дзіць». Ён мне 

ка жа: «Ну ты зра зу мей, раз ду шаць,

зні шчаць, ды і аб слу гоў ваць ты 

не змо жаш стра тэ гіч ныя бо е га лоў кі». 

Вы па мя та е це, та ды на ўзбра ен ні тут 

ста я лі са мыя су час ныя «Та по лі», якія 

ця пер у Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Та ды 

быў ней ма вер ны ціск. У нас акра мя 

сва ёй ва лю ты, акра мя «зай чы каў», 

ні чо га не бы ло, тое, што за ста ло ся 

нам у спад чы ну. Я вы му ша ны быў 

ад сту піць пад пэў ныя га ран тыі.

Усё зня ва жа на, усё за бы та. Вы нік 

вя до мы. Я не спра бую ка го-не будзь 

за па лох ваць, шан та жы ра ваць, чар-

 го вы раз пра гэ та ка жу. Гас подзь 

з імі.

Я ха чу аба ра ніць бе ла рус кую 

дзяр жа ву і за бяс пе чыць мір бе ла -

рус ка му на ро ду!!! Сва ёй гіс то ры яй, 

усім сва ім іс на ван нем мой на-

 род гэ та га за слу жыў! Пад бі зу ном 

жыць больш не жа да ем! Ра ба мі 

не бу дзем!

У на шай гіс то рыі, я вам гэ та ка-

жу як гіс то рык, кры тыч ных сі ту а цый 

бы ло шмат. Але нам ха пі ла муд рас ці 

за ха ваць ся бе і сваё мес ца на па лі-

тыч най кар це све ту, аба ра ніць су ве-

рэ ні тэт.

Па мя тай це, я вам ка заў — да ра гая 

рэч — і пы таў ся, ці га то выя пла ціць 

за гэ та.

А су ве рэ ні тэт азна чае, што толь кі 

мы, гра ма дзя не Бе ла ру сі, ма ем пра-

ва ка заць аб сва іх на цы я наль ных ін-

та рэ сах і вы зна чаць на цы я наль ныя 

мэ ты да лей ша га раз віц ця на тэ ры-

то рыі сва ёй дзяр жа вы».

Пер шая ўмо ва 
су ве рэ ні тэ ту 
і не за леж нас ці: 
на род нае адзін ства

«Мы, бе ла ру сы, заў сё ды дэ ман-

стра ва лі яго ў пе ра лом ныя мо ман ты 

гіс то рыі. Ме на ві та адзін ства да ва ла 

нам сі лы для пе ра мо гі над во ра га мі 

і аб ста ві на мі.

Так бы ло ў га ды рэ ва лю цый ных 

лі ха лец цяў, ка лі бе ла рус кі на род не

ўпус ціў шанцу ства рэн ня асноў на цы я -

наль най дзяр жаў нас ці. Так бы ло ў

1939-м, ка лі ўз'яд на лі ся на шы гіс та-

рыч ныя зем лі, што бы ло б не маг чы-

ма без імк нен ня бе ла ру саў жыць у 

ад ной сям'і.

Так бы ло ў га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, ка лі аку пан ты су тык ну лі ся 

з са праў ды ўсе на род ным су пра ціў-

лен нем, бес прэ цэ дэнт ным у гіс то рыі 

све ту. І пля чо ў пля чо хто з на мі ста яў 

та ды ў ля сах і ба ло тах? На шы сла-

вя не, на шы рус кія лю дзі. Ад сюль ад-

каз — ча му мы сён ня з імі.

У цяж кі пас ля ва ен ны час, у цяж кія 

90-я, у пе ры я ды су свет ных кры зі саў 

і ў пан дэ мію бе ла ру сы заў сё ды бы лі 

адзі ныя пе рад цяж кас ця мі і вы клі ка-

мі. Я чуў вас — вы чу лі мя не. Усе 

ра зам мы вы ста я лі пад на ціс кам 

лі бе раль ных ма дэ ляў, вы цяг нуў-

шы кра і ну з раз ру хі, з прор вы. За-

ха ва лі пе ра ем насць гіс та рыч ных 

эпох і тра ды цый.

І ўсе стра тэ гіч ныя ра шэн ні мы 

пры ма лі са мі. Як бы нас не ві на-

ва ці лі, што на мі нех та кі руе. Са мі. 

Пры ма лі пе ра важ най боль шас цю 

га ла соў на рэ фе рэн ду мах і вы-

ба рах, пад трым лі ва ю чы па лі тыч-

ны курс кра і ны, якім ідзём амаль 

тры дзе ся ці год дзі. Боль шас цю мы 

вы ду жа лі і ў 2020-м. Гэ та ві да воч-

на на ват для тых, хто кі ра ваў тым 

вар вар скім бліцк ры гам. Праў да, час 

бы ім ужо пуб ліч на пры знаць сваё 

па ра жэн не.

Мы не хо чам, каб гэ та паў та ры ла-

ся. Але ка лі б не бы ло 20-га го да, яго 

трэ ба бы ло б пры ду маць! Жні вень 

20-га па ка заў, хто ёсць хто. Жні вень 

20-га па ка заў на шы пра лі кі, скан-

цэнт ра ваў шы на шу ўва гу на не да-

пу шчаль нас ці са ма за спа ка ен ня і 

рас хля ба нас ці.

Мы ду ма лі, што ўсё доб ра, Бо га 

за ба ра ду ўзя лі і жы вём ле пей, чым 

ін шыя, асаб лі ва су се дзі, дзе па ста ян-

на штар міць. Ака зал ся, што пэў най 

част цы гра мад ства гэ та не па да ба ец-

ца, гэ та не трэ ба. Якой част цы і што 

не па да ба ец ца — мы сён ня ве да ем. 

Але гэ та быў вель мі важ ны мо мант 

у на шай гіс то рыі. І дзя куй бо гу, што 

ён быў. І дзя куй бо гу, што ён гэ тым 

скон чыў ся. Я пас ля гэ та га вам па ста-

ян на ка жу, звяр таю ва шу ўва гу — не 

рас слаб ляй це ся. Не рас слаб ляй це-

ся — паў то рыц ца гэ та ўсё. Ці ўсе 

мя не па чу лі? Шчы ра ска жу, да лё ка 

не ўсе.

А га лоў нае, мы «на зуб» па спра ба-

ва лі іх дэ ма кра тыю і пра вы ча ла ве ка. 

Мы зра зу ме лі на сва ім гор кім до све-

дзе: жыць спа кой на нам не да дуць! 

Мы ка за лі так у 2020-м. А сён ня мы 

ба чым, што не да юць нам жыць спа-

кой на.

Вы ка рыс тоў ва ю чы пе рад ыш ку 

па між па лі тыч ны мі ба та лі я мі, боль-

шас цю ў мі ну лым го дзе на кан сты-

ту цый ным уз роў ні мы вы зна чы лі 

шэ раг но вых стра тэ гіч ных на прам-

каў. Пры чым за ха ва лі пе ра ем насць 

па лі тыч ных тра ды цый. Гэ та най важ-

ней шае да сяг нен не гіс то рыі на шай 

дзяр жаў нас ці.

Я ўдзяч ны ўсім, хто ўклю чыў ся ў 

аб мер ка ван не но вай рэ дак цыі Асноў-

на га За ко на, хто пры няў удзел у рэ-

фе рэн ду ме 2022 го да. Гэ та міль ё ны. 

Та кой ад на душ нас ці на ша гіс то рыя 

яшчэ не ве да ла. Дзя сят кі ты сяч 

пра па ноў бы лі раз гле джа ны. І ўсе 

кан струк тыў ныя ідэі пра ана лі за ва-

 ны і знайш лі ад люст ра ван не, ка лі не

ў Кан сты ту цыі, то ў ін шых нар ма-

тыў на-пра ва вых ак тах.

Шмат хто ка жа, што Лу ка шэн ка 

зра біў гэ ту Кан сты ту цыю пад ся бе. 

Але пра бач це, не я яе ра біў і гэ та 

шчы ра ма гу вам ска заць, я не ўмеш-

ваў ся ў гэ ты пра цэс. Кан сты ту цый ная 

ка мі сія, ство ра ная з прад стаў ні коў 

роз ных плас тоў гра мад ства, уно сі ла 

пра па но вы, ра бі лі гэ та пуб ліч на. Та-

му не трэ ба па пра каць, што я пры няў 

гэ тую Кан сты ту цыю. Але на ват ка лі 

зы хо дзіць з гэ та га. Па вер це, мой век 

за кан чва ец ца, і ні я кія Кан сты ту цыі я 

ра біць пад ся бе не бу ду. Я па мя таю, 

ка лі я прый шоў да ўла ды, та ды ду-

шы лі, тру ці лі, стра ля лі. Але ка ман-

да з дзя сят ка ча ла век вы тры ма ла, 

і лю дзі нам па ве ры лі. Сі ва ва ло сыя 

лю дзі ся дзяць тут і на ват тыя, хто 

бы лі су праць мя не... Мы ні ко га та ды 

не ціс ну лі і не цка ва лі, мы пра ца ва лі 

ра зам, ра зу ме ю чы, што кра і ну трэ ба 

ра та ваць. Прай шло амаль 30 га доў, 

ну, коль кі мож на. Я з гэ та га зы хо-

джу. Не ду май це, што я, уча піў шы ся 

ў крэс ла, тры ма ю ся за гэ тую ўла ду. 

Аб са лют на шчы ра вам пра гэ та ка жу. 

Вы ба чы це, якія аб ста ві ны. І шмат 

хто ха цеў бы, каб Лу ка шэн ка не быў.

А ка лі яны хо чуць там, каб мя не 

не бы ло, зна чыць, трэ ба ра біць на ад ва-

рот. Гэ та мой прын цып.

Пас ля гэ та га ў за ле раз да лі ся 

апла дыс мен ты.

Вы мя не ня пра віль на зра зу ме лі. 

Гэ та не зна чыць, што я з-за аб ста-

 ві н бу ду тры мац ца за гэ тую па са-

 ду. Не, не і яшчэ раз не. Я ду маю аб 

бу ду чы ні. Бо, як ва ўсіх вас, у мя не 

ёсць дзе ці, уну кі, якія па він ны жыць 

у мір най, не за леж най кра і не. Я ж 

больш за ін шых ра зу мею, што не 

бу дзе Лу ка шэн кі — дык дзя цей бу-

дуць ціс нуць з усіх ба коў, маг чы ма, і 

ўнут ры да да дуц ца тыя, якім неш та не 

па да ба ец ца і бу дуць да ста ваць праз 

дзя цей, а гэ та для мя не не пры маль-

на, як і для вас. Бу дуць ціс нуць і тру-

ціць ва шых дзя цей. Асаб лі ва тых, хто

ў 2020 го дзе стаў і вытрымаў. Бу дуць 

здзе ка вац ца з лю дзей у па го нах, якія 

га ран ту юць на шу бяс пе ку і якія та-

ды вы ка на лі ўсе за га ды Прэ зі дэн та. 

Я ду маю пра гэ та, а не пра гэ тую 

«дзя шоў ку», у якой мя не спра бу юць 

па пра кнуць, што Лу ка шэн ка ства рыў 

Кан сты ту цыю пад ся бе.

Жур на ліс ты не ка то рыя ра зум на 

раз ва жа лі: «Ну Лу ка шэн ку на вош та 

гэ тая Кан сты ту цыя, і тая Кан сты ту-

цыя бы ла пад яго, ды яшчэ якая». 

Я ха чу са праўд най дэ ма кра ты за цыі, 

на коль кі гэ та маг чы ма. Я ха чу, каб 

лю дзі жы лі па вод ле за ко на. Дру гі 

раз пра гэ та ка жу, але вы так і не 

зра зу ме лі, што я маю на ўва зе. Мно-

 гае цяпер ро біц ца ад імя Прэ зі дэн та. 

Ёсць за кон, ня ма за ко на — усё бя-

гуць да Прэ зі дэн та: пры мі ра шэн не. 

Мо жа, у ця пе раш няй сі ту а цыі гэ та і 

пра віль на. Гэ та цяж кі крыж. Мы быц-

цам бы па мы лак вя лі кіх не да пус ці лі, 

ка лі адзін ча ла век пры маў ра шэн не. 

Але гэ та не азна чае, што так бу дзе 

заўж ды. Прый дзе но вы ча ла век. Хто 

ён бу дзе? Ой, як бу дуць пры го жа вам 

ка заць, ой, як бу дуць абя цаць, і цу-

кар, і кру пы пры вя зуць пад вы ба ры. 

Усё бу дзе. А што бу дзе по тым, ка лі 

абя руць? Мы не ве да ем. Той пе ры яд 

ча су, ка лі бу дзе пе ра ход да но вай 

ула ды, на ват да но ва га па ка лен ня, 

нам трэ ба за сце раг чы кра і ну. Нам 

трэ ба за сце раг чы тых па тры ё таў, 

якія жа да юць жыць у гэ тай кра і не. 

Я з гэ та га зы хо дзіў, пра па ну ю чы вам 

зме ны ў но вую Кан сты ту цыю.

Вы ду ма е це: «Ця пер ён ска жа, бу-

дзе ён Прэ зі дэн там ці не». Яшчэ раз 

паў та раю не ба наль ныя рэ чы. Гэ та вы 

вы ра шы це, хто бу дзе ва шым Прэ зі-

 дэн там. Але вам ад ра зу ска жу: я на еў-

 ся. Вы вы ра шы це, і спы нім ся сён ня 

аб гэ тым ка заць. Да сва іх апош ніх 

дзён на гэ тай па са дзе я бу ду пра-

ца ваць на ка рысць на шай кра і ны. 

Я ні ко лі не бу ду куль га вай кач кай. 

У мя не да стат ко ва паў на моц тваў

для та го, каб аба ра ніць сваю кра і -

ну, асаб лі ва ця пер. Я больш, чым вы, 

за ці каў ле ны, каб яе за ха ваць. Бо

я ўклаў у яе ўсё сваё жыц цё. Я не 

ба чыў гэ та га жыц ця, акра мя сва ёй 

Бе ла ру сі. Та му трэ ба спы ніць раз мо-

вы аб пе ра ем нас ці, аб спад чын нас ці. 

Мае дзе ці прэ зі дэн та мі не бу дуць. Вы 

па він ны гэ та па мя таць і так са ма не 

аб смокт ваць, і не ка заць на гэ тую 

тэ му. Мы ра зам з ва мі, і я ў тым 

лі ку, па куль мы жы выя, сва іх за-

ва я ван няў не ад да дзім. Не ад да-

дзім — зна чыць, бу дзем жыць мы 

і бу дуць жыць на шы дзе ці.

Але нель га ду маць, што па мя ня лі 

Кан сты ту цыю, і на гэ тым усё. Не. На 

пры вя дзен не за ка на даў ства ў ад па-

вед насць з но вы мі нор ма мі за стаў ся 

год. Час ідзе хут ка. Мой зва рот да бе-

ла рус ка га на ро да і пар ла мен та. Та му 

я ка жу пра за ка нат вор часць.

Што мы ма ем ця  пер? З амаль

100 за ка на даў чых ак таў ужо пры ня та 

або раз гле джа на ў пер шым чы тан-

ні ў пар ла мен це больш за па ло ву. 

Нам жыць па гэ тых за ко нах. Пры ня ты

клю ча выя, я б ска заў, уні каль ныя 

ў сва ім ро дзе за ко ны «Аб Усе бе ла рус-

 кім на род ным схо дзе», «Аб ас но вах 

гра ма дзян скай су поль нас ці», ска рэк-

ці ра ва ны ў ад па вед нас ці з Кан сты-

ту цы яй за ко ны аб На цы я наль ным 

схо дзе, аб Са ве це Мі ніст раў, аб ста-

ту се дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў, 

чле на Са ве та Рэс пуб лі кі.

На бра ны доб ры тэмп. Ця пер, як я 

ве даю, ка ля 25 пра ек таў зна хо дзіц ца 

ў пар ла мен це. Трэ ба па ска ра цца. Вы 

лю дзі да свед ча ныя, дэ пу та ты, се на-

та ры, вы со ка пра фе сій ныя, на дзей-

ныя. Здоль ныя пра ца ваць з апя рэ-

джан нем гра фі ка.

Так са ма боль шас цю на рэ фе-

рэн ду ме-2022 мы пра га ла са ва лі 

за гіс та рыч ную спра вяд лі васць. 

Най ста ра жыт ней шая бе ла рус кая 

тра ды цыя на ро да ўлад дзя, якая ў 

су час най гіс то рыі дзяр жа вы рэа лі-

зоў ва ец ца як Усе бе ла рус кі на род-

ны сход, на бы ла кан сты ту цый ны 

ста тус. Толь кі на род мае пра ва вы-

ра шаць свой лёс...

У на шым Схо дзе гу чыць го лас усіх: 

ад сель скіх пра цаў ні коў да на ву коў-

цаў. У ім прад стаў ле ны ўсе сфе ры, 

усе плас ты гра мад ства і па лі тыч ныя 

по гля ды. Ду маю, што дэ ле га ты кан-

 сту ты цый на га ор га на бу дуць та кі мі ж. 

Там па він на быць мес ца і ра бо-

 ча му, і се ля ні ну, і кі раў ні ку, і па лі ты-

кам. Больш ска жу: і дэ ле га таў УНС, 

і прад стаў ні коў у мяс цо выя Са ве ты 

і пар ла мент вы бі раць бу дзе бе ла-

рус кі на род, і толь кі ён, а не ней кія 

мі фіч ныя на зі раль ні кі ад АБ СЕ.

На га даю: да най блі жэй шых вы ба-

раў за ста ло ся менш за год. Та ко га 

маш таб на га вы бар ча га пра цэ су ў 

нас яшчэ не бы ло. Пад рых тоў ку да 

яго мы ўжо па ча лі. Аб на ві лі вы бар чае 

за ка на даў ства. Вы зна чы лі пра ва выя 

рам кі дзей нас ці гра ма дзян скай су-

поль нас ці і пар тый...

Але, паў та ру, за меж ных аген таў, 

пра пла ча ных з-за мя жы, у на шым 

па лі тыч ным по лі не бу дзе. Кроп ка! 

Роў на як і пар тыі ўла ды так са ма 

не бу дзе. Для тых, хто за быў ся, з 

якой пра гра май я ішоў на пер шыя 

вы ба ры Прэ зі дэн та, на га даю: «Ні з 

ле вы мі, ні з пра вы мі, ні з пар ты яй, а 

са сва ім на ро дам!» Мая па зі цыя не 

змя ні ла ся.

І дэ пу та ты, якую б пар тыю ці 

гра мад скі рух ні прад стаў ля лі, най-

перш па він ны слу жыць лю дзям, 

а не ін та рэ сам асоб ных алі гар хаў 

і па лі ты каў, тым больш за меж-

ных...

На пя рэ дад ні чар го вай вы бар чай 

кам па ніі маё пы тан не да дэ пу та таў 

усіх уз роў няў: ці ўсё вы зра бі лі, што 

абя ца лі вы бар шчы кам? Час за вяр-
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